

沉船百年,致远舰重回人们视线引发多少故事

□新华社记者 赵洪南 徐扬

地点:黄海海域丹东港西南方向10海里

深度:海底18米到23米
1894年,致远舰留给国人的最后绝响是危难关头撞向敌舰……

2015年,随着“丹东一号”沉船的大量文物从黄海海底出水、重见天日,再次引发人们对这段悲壮民族记忆的探究。

致敬致远舰:

沉没了121年,重回人们视线

121年前,黄海上有一艘有“北洋水师最先进的军舰之一”之称的致远舰在硝烟弥漫中缓缓沉入海底,121年后,随着考古人员在“丹东一号”水下打捞出120余件文物的相继出水,这艘沉舰的谜团渐渐解开。

152毫米炮弹、保存较为完好的方形舷窗……国家文物局水下文化遗产保护中心副研究员、“丹东一号”沉船考古调查领队周春水告诉记者,目前已经结束对“丹东一号”的水下考古调查,通过翔实的考古调查及实物证据,初步判断其身份为清代北洋水师致远舰。

“3只瓷盘是初步认定沉没舰是致远舰最直接的证据。”广东文物考古研究所水下考古研究中心研究员崔勇说,带有“致远”篆书的瓷盘碎片是在沉船左舷前部未过火处、堆积着散乱的木材的地方发现的。

记者看到,其中有两只瓷盘有篆体

的“致远”二字,另外一只仅剩一枚碎片,但却留有一个篆体的“致”字。

周春水说,对“丹东一号”水下考古调查,共发现水下文物60余种,计120多件,涉及船上构件、武器、个人物品3大类。

“我们还发现了皮带、鞋垫、梳子等物品。”周春水说,这些物品损坏严重,无法判断所属的主人,120余年后能重见天日实属不易。

“致远舰的发现其实是偶然的失而复得。”崔勇说。

2013年,丹东港集团在开发丹东海洋红港区时,在新港淤积过程中发现水下有异常磁力显示,可能存在沉船。

2014年4月,进入物探调查阶段,考古人员经过潜水实地搜寻,发现少量出露海床的铁板、煤炭与木质船板,并依据相关分析结果,推测可能为北洋水师的一艘沉舰,命名为“丹东一号”。

同年8月,“丹东一号”进入第一期重点调查阶段,通过抽沙,清出长达50米、宽10米-11米的舰体,表面的外部轮廓大部分出露,并发现1门机关炮及少量弹药、部分陶瓷器及主炮炮管残片。

2015年8月,国家文物局水下文化遗产保护中心与辽宁省文物考古研究所开始对沉船进行重点调查和打捞,海上历时67天,大批文物得以陆续出水。

重见“致远”,人们等待了上百年

甲午海战的硝烟已经散去两个甲子,然而,致远舰作为民族精神的载体,从沉没那一刻起就牵动着国人的心。

近代史专家关捷教授说,甲午海战是我国历史上规模最大、最为惨烈的一场海上侵略与反侵略战争,是中国命运的转折点。一战之耻,国人铭记百年。

参加“丹东一号”水下考古调查的考古人员告诉记者,除了发现大量文物外,还在军官附近发现了七八具骸骨。这些遗骨被发现时已不完整,应是致远舰的官兵。

1894年9月17日,中日海军主力在黄海北部(今辽宁丹东附近海域)爆发海战。此役北洋水师损失5艘战舰,其中“致远”“经远”“超勇”和“扬威”舰沉没在交战海区。此战中,邓世昌任管带的“致远”舰为掩护旗舰“定远”,毅然冲向日军舰队,不幸被鱼雷击中沉入海底,全舰官兵除7人获救外,全部壮烈殉国。

关捷说,甲午海战中,以邓世昌为代表的北洋海军将士,奋勇杀敌,视死如归,血战到底。邓世昌更是发出“吾辈为国,早置生死于度外,今日之事,有死而已”的誓言。

“这支舰队成军后,在捍卫国家主权、维护国家海洋利益、威慑遏制外敌入侵等方面发挥了十分重要的作用,也一度迟滞了日本侵略中国的步伐,将日本对中国发动战争的时间大大向后推迟。”中国近现代史学会副会长王建学说。

致远舰能否打捞出水牵动人心

这艘沉舰被发现于丹东港的西南方向10海里的距离,所处海底深度在18米到23米之间。由于海战中受损严重等原因,沉舰整体保存状况不好,钢板、锅炉零件发现时已被抛离原来位置,穹甲以上结构已经损毁,不存在完好的舱室,下面的机舱仍被埋在泥沙之下。

“目前‘丹东一号’船体仅剩穹甲之下的部分。现在只是进行考古调查,还没有进入发掘打捞阶段。”周春水说,打捞一艘沉船有着严格复杂的程序,目前所做的仅仅是开始。

崔勇说,打捞的整盘计划并不在此次考古调查工作中。

李默然在电影《甲午风云》中塑造了坚定果决的致远舰管带邓世昌的形象。邓世昌在最后时刻率舰冲向日本舰队,发出“撞沉吉野”的声音让对手深深震惊,令世人铭记。

“我们知道致远舰在中国民众心中有着特殊的心结,虽然很想将其打捞出水,但现在仍然无法确定时间。”崔勇说。

由于致远舰就在丹东港航道附近,如何保护避免盗捞也成为焦点。丹东港集团执行总裁黄梅雨说,丹东港与公安机关密切合作,制定了保护预案。

崔勇说,考古调查结束后,将采取回填等办法,防止有人故意潜水到致远舰内。

天津

四类严重污染水环境项目将禁止新扩建

新华社天津10月11日电 《天津市水污染防治条例(草案)》(征求意见稿)本月12日起将公开向社会征求意见,其中规定,禁止新建、扩建制浆造纸、制革、染料、农药合成等四类严重污染水环境的生产项目。

《天津市水污染防治条例(草案)》(征求意见稿)共10章、95条,将于2016年初提请天津市第十六届人大第四次会议审议通过。

天津市人大常委会法制工作委员会主任高绍林介绍说,条例草案对水污染防治的各个方面进行了比较全面的规范,禁止新建、扩建严重污染水环境的工业项目;禁止新建、扩建制浆造纸、制革、染料、农药合成等四类严重污染水环境的生产项目;已建成的不符合国家产业政策的小型造纸、制革、印染、染料等生产项目,由区人民政府按照有关规定责令关闭。

为吸取“8·12”特别重大火灾爆炸事故教训,条例草案专门设立了“水污染事故预防与处置”的章节。条例草案规定,生产、使用、储存危险化学品的企业事业单位,应当在其储存场所建立防渗漏围堰,修建消防废水、废液的收集装置,防止可能污染水体的消防废水、废液排入水体。

根据《京津冀协同发展规划纲要》的要求,条例草案还设立了“区域水污染防治协作”的相关内容。高绍林介绍说,一是建立上下游联动协作和协同管理制度;二是建立跨界水质断面监测和数据通报制度;三是建立跨区域水污染事故应急联动和会商制度;四是共同推进区域水环境补偿机制。

条例草案还强化了水污染违法行为的法律责任,处罚力度升级。

浙江

机关办公用房管理实施“三统一”

新华社杭州10月11日电 为了加强对政府机关办公用房的统一管理,浙江省政府日前公布执行《浙江省机关事务管理办法》,政府机关办公用房实行统一权属登记,调剂统一、维修统一。

办法规定,省级政府机关办公用房产权人和土地使用权人统一登记为省机关事务行政管理部门,实行统一管理。设区的市、县(市、区)政府机关办公用房和土地使用权的统一权属登记由设区的市、县(市、区)人民政府参照省有关规定制定具体实施方案。

县级以上政府机关事务行政管理部门会同有关部门对所有办公用房源、权属登记状况、使用管理以及质量情况进行统计,制定统一调剂计划或者方案。

办法指出,未经批准擅自建设、维修改造和租用办公用房的机关单位,由有权机关责令改正;拒不改正的,由任免机关或者监察机关对责任人员给予警告处分;情节较重的,给予记过或者记大过处分,直至降级或者撤职处分。

甘肃

对学生身体健康连年下降“一票否决”

新华社兰州10月11日电 甘肃省近日出台系列文件,对学生体质健康水平持续三年下降的地区和学校,在教育工作评估和评优评先中实行“一票否决”。

根据本次公布的甘肃省《学生体质健康监测评价办法》实施细则,体质健康测试上报工作要列入学校的管理目标之中,对未按要求开展学生体质健康标准测试和如实上报数据的学校,学校体育工作等级评定结果为不合格,直接取消申报甘肃省“快乐校园示范学校”和全国学校体育示范学校资格,已命名的学校取消命名。

实施细则对测试上报中上报数量不足、数据不准、徇私舞弊或工作不努力的学校及个人予以通报批评,并追究相应责任。

甘肃省还规定,凡是未按国家规定开足体育与健康课程、不能保证学生每天一小时校园体育活动时间、未按要求开展学生体质健康标准测试和如实上报数据以及评估中弄虚作假的地区和学校,将被评估为不合格。

我国将大力提升南京大屠杀档案保护标准

建数据库供全人类共享

新华社南京10月11日电 记者11日从中国第二历史档案馆获悉,对照联合国教科文组织关于保护世界记忆遗产的相关要求,我国将大力提升南京大屠杀档案的保护标准,并在面向海内外进一步征集档案史料的基础上,建立南京大屠杀档案专题数据库,以供全人类深入认知这段人类历史浩劫。

当地时间9日晚,联合国教科文组织宣布将47项文献列入《世界记忆名录》,其中包括中国提交的《南京大屠杀档案》。这标志着世界对这段历史的认知达成共识。

南京大屠杀档案主要收藏单位、中国第二历史档案馆研究员郭必强介绍,南京大屠杀事件是二战中侵略者于被侵略国首都公开进行的一场反人道的屠杀暴行,加害方、受害方和第三方均形成了大量的档案。与同类型的记忆遗产相比,南京大屠杀档案数量之庞大、种类之丰富是独一无二的。提请申遗的11组档案具有真实性、唯一性和珍贵性等多重特点,因而,申遗成功是理所应当的。

据介绍,南京大屠杀档案主要藏于中国第二历史档案馆、南京市档案馆与侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。列入《世界记忆名录》后,相关场馆都要再进一步提高档案保护标准,并将南京大屠杀档案列入专题特藏。

专家表示,南京大屠杀对中国人民,是一段创伤记忆;对中日两国人民,是一段警醒记忆;对全人类,也是践踏和平与尊严的记忆。正是基于此,联合国教科文组织将其列入《世界记忆名录》。对于中国来说,在保护好档案文献的前提下,如何进一步发挥南京大屠杀档案的作用迫在眉睫。

有鉴于此,国内多家相关档案馆将联合建立南京大屠杀档案专题数据库,在确保真实性的前提下,尽最大可能搜集有关南京大屠杀历史的档案资料。中国第二历史档案馆相关负责人表示,数据库建成后将面向海内外开放,欢迎各国学者前来查阅、研讨,也愿意与日方学者做学术方面的交流,以便供全人类更好地了解、研究这场因侵略战争引发的人类浩劫。



民俗艺术机器人校园里赛技能

10月11日,舞狮机器人在比赛中表演。他们亲手制作的机器人参加了民俗艺术机器人和桌面娱乐机器人两个项目的比赛。

□据新华社

海南:干预司法活动、过问案件将全程留痕

新华社海口10月11日电 记者11日从海南省高级人民法院获悉,海南省法院将建立干预过问案件记录制度,并对违反相关规定的人员进行通报和责任追究。凡是干预过问案件的情况将“全程留痕”并上报,杜绝“关系案、金钱案、人情案”等情况。

为确保审判权独立行使,海南省高级人民法院制定出台了《海南法院落实〈领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定〉的实施细则》和《海南法院贯彻落实〈司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定〉的实施细则》(以下简称“两个实施细则”),并已于8日开始实施。

在“领导干部干预案件实施细则”中,明确了法院以外的任何组织和个人(包括领导干部)过问案件均要全程留痕、真实记录。列举了15项领导干部干预司法活动应该特别报告的事项,主要包括为案件当事人请托说情、要求私下会见案件当事人等与案件有利害关系者、越权对案件提出倾向性意见或者具体要求、人为控制立案、结案,以及在保全、执行、鉴定、评估等过程提出具体要求等行为。

领导干部过问案件的情况将会上报至同级或上级党委政法委和上级法院。情况严重,可能造成冤案错案或其他严重后果的,将报告高院,并

层报最高人民法院。法院工作人员不如实履行记录领导干部的干预行为的将面临内部惩戒。

而“内部人员过问案件实施细则”则对全省各法院工作人员为案件当事人及其关系人过问案件的情形作出了禁止性规定,包括干预案件、违规打听案情、为案件当事人说情打招呼、通风报信,要求法院工作人员当面请托转递涉案材料。

此外,“内部人员过问案件实施细则”对法院工作人员违反规定过问案件的5种行为规定了纪律处分、移送司法机关处理并在法院内外进行通报等惩罚措施。

遗失

▲ 遗失王泽位于平坝县棚户区改造一期(黔中希望城)1栋1单元6层1号房屋预告登记证,证号:Y1402664,声明作废。

公告

天晟国际商贸城项目,因特大雨水不可抗力的影响,致使房屋的交付顺延至2016年3月31日。为此给广大客户带来不便,在此致歉。

特此公告

贵州天晟置业投资有限公司
2015年10月11日